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方法精讲-资料 4（讲义） 

 

本节学习任务： 

1.授课内容：倍数、平均数与其他。 

2.授课时长：2.5 小时。 

3.对应讲义：216 页～233 页。 

4.重点内容： 

（1）倍数与增长率的相互转化。 

（2）不同条件下的现期平均数计算。 

（3）简单计算中的常见陷阱。 

（4）资料中加减法的计算技巧。 

（5）综合分析的应试策略。 

 

第七节  倍数、平均数与其他 

 

一、倍数 

基本术语：倍数用来表示两者的相对关系。 

若 A 是 B 的 n 倍，则 n=r+1（r 指 A 与 B 相比的增长率）。 

 

 

例 1（2017 广东）2016 年广东民营经济第二产业实现的增加值约是第一产

业的多少倍？（  ） 

A.4.11 B.4.32 

C.4.77 D.5.17 
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2015 年 6 月某市统计局对应届毕业生的抽样调查显示：有 593 名受访者打

算创业，占 28.6%。 

例 2（2016 江苏）本次调查中，没有创业打算的毕业生人数约是有创业打算

的毕业生人数的（  ）。 

A.1.5 倍 B.1.9 倍 

C.2.5 倍 D.2.8 倍 

 

为了解市民家庭存书（不含教材教辅）阅读和共享意愿情况，某市统计局成

功访问了 18 岁以上的常住市民 2007 人。调查显示，关于家庭存书共享意愿的问

题，选择“无条件愿意”“有条件愿意”“不愿意”“不知道/不清楚”的受访市

民所占比重分别是 60.8%、15.1%、20.6%、3.5%。 

例 3（2018 江苏）选择“无条件愿意”共享家庭存书的受访市民比选择“有

条件愿意”的多（  ）。 

A.5 倍 B.4 倍 

C.3 倍 D.2 倍 

 

 

例 4（2018 江西）移动宽带用户数超过固定互联网宽带接入用户数三倍的有

几年？（  ） 

A.1 B.2 
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C.3 D.4 

 

某年度某机构关于中国宠物主人消费行为及倾向调查回收的 10680 份有效

问卷显示：在购买渠道方面，74%的被访问者选择综合电商平台，选择线下综合

商店或专卖店者为 53.3%，选择宠物类垂直电商平台的占 33.6%，但其复购率更

高。值得注意的是，目前宠物主人对购物类 O2O 服务有选择意向的不足 4.0%。 

例 5（2017 联考）问卷中，选择综合电商平台和选择购物类 O2O 服务的消费

者人数之比为（  ）。 

A.小于 2.2：1 B.大于 2.2：1 

C.小于 18.5：1 D.大于 18.5：1 

 

 

例 6（2018 浙江）2016 年该市教育支出同比增量约是医疗卫生的多少倍？

（  ） 

A.4 B.7 

C.10 D.14 

 

2017 年上半年，S 市以一般贸易方式出口手机 1.8 亿台，减少 22.1%；以加
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工贸易方式出口 699.9 万台，减少 30.7%；以海关特殊监管方式出口手机 245.2

万台，减少 36.6%。 

例 7（2018 上海）2016 年上半年，S 市以加工贸易方式出口手机数量约是以

海关特殊监管方式出口的（  ）倍。 

A.2.1 B.2.6 

C.2.9 D.3.5 

 

 

例 8（2017 广东）2015 年该省报纸的订销完成量约是杂志的多少倍？（  ） 

A.12.3 B.13.9 

C.15.1 D.16.7 

 

二、现期平均数 
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例 1（2018 国考）2016 年，佛山市平均每个公园的面积约为多少公顷？（  ） 

A.10 B.15 

C.20 D.25 

 

2014 年我国粮食种植面积 11274 万公顷，比上年增加 78 万公顷。棉花种植

面积 422 万公顷，减少 13 万公顷。油料种植面积 1408 万公顷，增加 6 万公顷。

糖料种植面积 191 万公顷，减少 9 万公顷。 

全年粮食产量 60710 万吨，比上年增加 516 万吨，增产 0.9%。 

例 2（2017 河南）2014 年，我国粮食单位种植面积的产量约为（  ）吨/公

顷。 

A.3.9 B.4.4 

C.4.9 D.5.4 

 

2017 年 8 月 24 日，全国工商联发布《2017 中国民营企业 500 强》榜单。

2016 年，民营企业 500 强出口总额出现大幅回升，达到 1495.4 亿美元，占我国

出口总额的 7.17%，较 2015 年增加 395.79 亿美元，增幅为 35.99%，海外投资项

目达到 1659 项，增长 24.92%，投资总额达 515.32 亿美元；进行海外投资的企

业数量也比 2015 年的 201 家增加了 113 家。 

例 3（2018 吉林）2016 年，民营企业 500 强海外投资企业平均每家投资金
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额约为（  ）。 

A.1.6 亿美元 B.4.6 亿美元 

C.3.6 亿美元 D.2.6 亿美元 

 

2014 年末全国共有公共图书馆 3117 个，比上年末增加 5 个。年末全国公共

图书馆从业人员 56071 人。 

 

例 4（2016国考）2014年，全国平均每个公共图书馆月均流通人次约为（  ）。 

A.1 万多 B.不到 1 万 

C.2 万多 D.3 万多 

 

2016 年，我国境内民用航空（颁证）机场共 218 个（不含香港、澳门和台湾

地区，以下简称境内机场）。 

全年完成飞机起降 923.8 万架次，比上年增长 7.9%；其中运输架次为 793.5

万架次，增长 8.8%。分航线看，国内航线完成 842.8 万架次，增长 7.1%。 

例 5（2018 山东）2016 年我国平均每个境内民用航空机场日均完成国内航

线飞机起降约多少架次？（  ） 

A.75 B.91 
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C.106 D.124 

 

 

例 6（2018 国考）2016 年“一带一路”沿线国家中，东欧 20 国的人均 GDP

约是中亚 5 国的多少倍？（  ） 

A.2.5 B.3.6 

C.5.3 D.11.7 

 

 

例 7（2017 联考）表二中的各营销事件美誉度平均得分约为（  ）。 

A.89.85 B.88.6 

C.86.7 D.83.3 
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例 8（2017 广东）2015—2016 年，平均每季度大约有多少企业认为自身综

合经营状况良好或稳定？（  ） 

A.77.2% B.78.3% 

C.79.6% D.82.8% 

 

 

例 9（2017 山东）在函件、包裹、快递中，2016 年 7 月业务量超过上半年月
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均业务量的有几类？（  ） 

A.0 B.1 

C.2 D.3 

 

三、基期平均数 

 

 

 

 

2016 年 B 市全年累计支出农村五保供养资金 5668.7 万元，比上年增加支出

596.3 万元。 

 

例 1（2018 北京）2015 年 B 市为每位农村五保人员平均支出的五保供养金

约为（  ）。 

A.0.8 万元       B.1.1 万元 

C.1.3 万元       D.2.1 万元 

 

五年来，企业创新意愿不断提升，研发投入快速增长。2016 年，该市有研究

与试验发展（R&D）活动的单位 172 家，比 2012 年增加 26 家，R&D 经费内部支
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出 19.55 亿元，比 2012 年增加 11.65 亿元，增长 147.5%，年均增长率为 25.4%；

R&D 经费内部支出与地区生产总值之比为 1.20%，比 2012 年提高 0.5 个百分点。 

例 2（2018 广东）2012 年，该市平均每家研究与试验发展（R&D）活动单位

的 R&D 经费内部支出约为（  ）亿元。 

A.0.023       B.0.054 

C.0.163       D.0.242 

 

2015 年第一季度，A 省商品房销售面积 1175.2 万平方米，下降 13.4%，降

幅比 1—2 月份收窄 13.8 个百分点。其中，商品住宅销售面积 1036.3 万平方米，

下降 15%。商品房销售额 608 亿元，下降 13.8%，降幅比 1—2 月份收窄 12.3 个

百分点。其中，商品住宅销售额 505.5 亿元，下降 16.2%。 

例 3（2015 许昌事业单位）2014 年第一季度 A 省商品住宅平均每平方米售

价约为（  ）元。 

A.4948        B.4828 

C.4515        D.4440 

 

2014 年 1—2 月份，我国房地产业土地购置面积 4062 万平方米，同比增长

6.5%，土地成交价款 1000 亿元，同比增长 8.9%。 

例 4（2015 甘肃）2013 年 1—2 月我国房地产业土地购置单价约为每平方米

多少元？（  ） 

A.2300        B.2400 

C.2500        D.2600 

 

四、两期平均数 
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例 1（2015 甘肃）在东部、中部、西部地区中，2014 年 1～2 月商品房平均

销售价格高于上年同期水平的地区有几个？ 

A.2 B.3 

C.0 D.1 

 

 

例 2（2014 四川）表中的 4 种客运方式中，2012 年平均每人次运输距离高

于 2011 年水平的有几种： 

A.1        B.2 

C.3        D.4 

 

2017 年上半年，S 市出口手机 1.9 亿台，比去年同期减少 22.7%；价值 513.1

亿元人民币，下降 23.7%。6 月份当月出口 3217.5 万台，减少 23.7%；价值 86亿

元，下降 27.8%。 

例 3（2018 上海）2017 年上半年，S 市平均每台出口手机的价值比去年同期

约（  ）。 

A.上升 0.8%      B.上升 1.3% 
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C.下降 0.8%      D.下降 1.3% 

 

2016 年 1 季度，全国共发生票据业务 0.74 亿笔，金额 46.16 万亿元，同比

分别下降 34.98%和 27.75%。 

例 4（2017 事业单位联考）2016 年 1 季度全国票据业务平均每笔金额约比

上年同期（  ）。 

A.上升了 11% B.上升了 6% 

C.下降了 10% D.下降了 5% 

 

五、其他 

 

 

 

 

2015 年上半年全国水产品对美国、欧盟、东盟、日本、中国香港、韩国和中

国台湾的出口额分别增长-2.49%、-5.04%、31.26%、-1.37%、-18.94%、-11.67%

和 4.43%。 

例 1（2017 北京）材料中所列水产品主要出口国家和地区中，2015 年上半

年我国对其出口额同比降幅最大的是： 

A.东盟        B.韩国 

C.中国香港      D.日本 
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例 2（2017 联考）表格中投资较去年变幅最大的是： 

A.煤炭开采和洗选业 B.黑色金属矿采选业 

C.铁路运输业 D.公共管理、社会保障和社会组织 

 

 

例 3（2018 国考）表中公园面积大于公园绿地面积的城市有几个？ 

A.1 B.2 

C.3 D.4 
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例 4（2018 北京）2007～2016 年期间，B 市城市低保人数和农村低保人数相

差最大的年份是（  ）。 

A.2007 年 B.2009 年 

C.2013 年 D.2016 年 

 

2015 年全年民政部门接收捐赠衣被 4537.0 万件。 

 

例 5（2017 联考）下面哪一张图能正确反映 2011-2015 年民政部门接收捐赠

衣被数量的变化？ 
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A.    B.  

 

C.    D.  

 

2013 年 3 月末，主要金融机构本外币工业中长期贷款余额 6.46 万亿元，同

比增长 3.2%。其中，轻工业中长期贷款余额 6824 亿元，同比增长 7.6%；重工业

中长期贷款余额 5.77 万亿元，同比增长 2.7%，服务业中长期贷款余额 16.55 万

亿元，同比增长 8.9%。 

2013 年 3 月末，主要金融机构及小型农村金融机构、村镇银行、财务公司

本外币农村贷款余额 15.24 万亿元，同比增长 18.4%；农户贷款余额 3.86 万亿

元，同比增长 16.9%；农业贷款余额 2.87 万亿元，同比增长 12.3%。 

2013 年 3 月末，主要金融机构及小型农村金融机构、外资银行人民币房地

产贷款余额 12.98 万亿元，同比增长 16.4%。地产开发贷款余额 1.04 万亿元，

同比增长 21.4%。房产开发贷款余额 3.2 万亿元，同比增长 12.3%。个人购房贷

款余额 8.57 万亿元，同比增长 17.4%。保障性住房开发贷款余额 6140 亿元，同

比增长 42.4%。 

例 6（2014 联考）2013 年 3 月末，各项贷款余额从高到低排序正确的是： 

A.农户贷款余额、地产开发贷款余额、农业贷款余额 

B.房产开发贷款余额、地产开发贷款余额、轻工业中长期贷款余额 

C.服务业中长期贷款余额、农户贷款余额、重工业中长期贷款余额 

D.重工业中长期贷款余额、轻工业中长期贷款余额、房产开发贷款余额 

 

2017 年 1—2 月，全国造船完工 936 万载重吨，同比增长 123%；承接新船订
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单 221 万载重吨，同比增长 133%。2 月末，手持船舶订单 9207 万载重吨，同比

下降 22.6%，比 2016 年末下降 7.6%。 

2017 年 1—2 月，全国完工出口船 907 万载重吨，同比增长 127%；承接出口

船订单 191 万载重吨，同比增长 122%。2 月末，手持出口船订单 8406 万载重吨，

同比下降 25.9%。 

2017 年 1—2 月，53 家重点监测的造船企业（以下简称重点企业）造船完工

912 万载重吨，同比增长 133%。承接新船订单 197 万载重吨，同比增长 119%。2

月末，手持船舶订单 8874 万载重吨，同比下降 23.1%。 

2017 年 1—2 月，重点企业完工出口船 886 万载重吨，同比增长 138%；承接

出口船订单 171 万载重吨，同比增长 109%。2 月末，手持出口船订单 8129 万载

重吨，同比下降 26.6%。 

 

例（2018 国考）能够从上述资料中推出的是（  ）。 

A.2016 年末，重点企业手持船舶订单不到 9000 万载重吨 

B.2017 年 1—2 月，非重点企业承接出口船订单约 30 万载重吨 

C.2017 年 2 月末，重点企业手持船舶订单同比降幅低于全国平均水平 

D.2017 年 2 月末，重点企业手持出口船订单占全国比重低于上年同期 

 

课后练习 

 

 

1（2017 陕西）2015 年末，我国东部地区银行金融机构从业人数比东北地区

的多（  ）倍？ 
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A.1        B.2 

C.3        D.4 

 

2014 年全国棉花播种面积 4219.1 千公顷，比 2013 年减少 2.9%。棉花总产

量 616.1 万吨，比 2013 年减产 2.2%。 

2（2016 国考）2014 年全国棉花单位面积产量比上年约： 

A.提高了 5.1%      B.提高了 0.7% 

C.降低了 5.1%      D.降低了 0.7% 
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方法精讲-资料 4（笔记） 

 

本节学习任务： 

1.授课内容：倍数、平均数与其他。 

2.授课时长：2.5 小时。 

3.对应讲义：216 页～233 页。 

4.重点内容： 

（1）倍数与增长率的相互转化。 

（2）不同条件下的现期平均数计算。 

（3）简单计算中的常见陷阱。 

（4）资料中加减法的计算技巧。 

（5）综合分析的应试策略。 

 

【注意】本节课包含三部分内容——倍数、平均数与其他（查数、简单计算、

综合分析）。 

 

第七节  倍数、平均数与其他 

 

一、倍数 

基本术语：倍数用来表示两者的相对关系。 

若 A 是 B 的 n 倍，则 n=r+1（r 指 A 与 B 相比的增长率）。 

【知识点】倍数： 

1.识别：时间+倍数。题型识别很简单，如 2017 年 XX是 XX 的几倍，2016 年

XX 比 XX 高几倍。 

2.公式： 

（1）现期倍数=A/B。题目时间与材料时间一致。 

（2）基期倍数=A/B*（1+b）/（1+a）。如材料时间是 2017 年，问 2016 年

的倍数。公式、推导均与上节课的基期比重相同。 

①方法：先截位直除 A/B，再看（1+b）/（1+a）与 1 的大小关系。 
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②推导：基期倍数=A/（1+a）÷B/（1+b）=A/（1+a）*（1+b）/B=A/B*（1+b）

/（1+a）。 

③例：300/100*（1-20%）/（1-10%）=3*（＜1）＜3，排除选项中大于等于

3 的，再从剩余的选项中选择。 

 

 

例 1（2017 广东）2016 年广东民营经济第二产业实现的增加值约是第一产

业的多少倍？（  ） 

A.4.11 B.4.32 

C.4.77 D.5.17 

【解析】例 1.倍数是比重、倍数、平均三个概念中最简单的。“……是……

倍”，用第二产业/第一产业。注意增加值并非增长量，是 GDP 的意思，如工厂

进货成本为 100 元，售价 150 元，这期间增加的 50 元会被统计到 GDP 中，即增

加值。第二产业/第一产业=17306.17/3631.01，A、B 项接近，截取三位，原式≈

17306/363，首位商 4，第二位商 7～8，4.7～4.8 对应 C 项。【选 C】 

 

2015 年 6 月某市统计局对应届毕业生的抽样调查显示：有 593 名受访者打

算创业，占 28.6%。 

例 2（2016 江苏）本次调查中，没有创业打算的毕业生人数约是有创业打算

的毕业生人数的（  ）。 

A.1.5 倍 B.1.9 倍 

C.2.5 倍 D.2.8 倍 

【解析】例 2.通过“创业”定位材料（仅一段涉及），打算创业的人有 59

3 人，计算没有创业打算的人数比较复杂，总人数*没有创业打算的毕业生比重=

没有创业打算的毕业生人数，总人数*有创业打算的毕业生比重=有创业打算的毕

业生人数，创业或不创业，只能二选一，选项出现“倍”，要做除法，做除法时，
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总人数可以被约掉，得到：没有创业打算的毕业生比重/有创业打算的毕业生比

重，本题无需使用人数这一数据，直接用比重计算即可，不需要计算总人数的值，

也无需计算无创业打算的具体人数，否则即便能得到答案，也会复杂很多（耗费

时间会翻倍），没有创业打算的毕业生比重/有创业打算的毕业生比重=（100%-

28.6%）/28.6%=71.4/28.6，百分号被约掉，次位差＞首位，选项差距较大，截

取两位，原式≈714/29，首位商 2，次位商 4，与 C 项最为接近。【选 C】 

【注意】1.在班级中，有 60%的男生，40%的女生，班级中男生人数是女生人

数的几倍？男性、女生合起来是总人数，做除法得到倍数：60%/40%=1.5 倍。 

2.结论：在同一个整体下（以调查为整体模版），各部分量之比与其比重的

倍数相等。 

 

【知识点】倍数的两种问法：例 1 是直接给数（简单题）；例 2 给了数据、

比重，用数值计算比较麻烦，因此直接用比重做除法。 

1.A 是 B 的几倍：A/B。 

2.A 比 B 增长（多）几倍：（A-B）/B=A/B-1。增长倍数实际上是增长率，是

增长率的特殊写法，增长+几成/几倍/%均是增长率，A 是现期，B 是基期，增长

倍数=增长率=（A-B）/B=A/B-1，做除法之后要减 1。比如：去年工资是 100 元/

月，今年工资变为 1000 元/月，老师的工资比原来增长 9 倍，并非 10 倍。 

3.A 超过 B的 n 倍（近几年的热门考点）：A＞B*n。比如：350 是否超过 10

0 的 3 倍。“超过”即大于号，350＞100*3=300，答案是“超过”。无需额外多

1 倍。 

 

为了解市民家庭存书（不含教材教辅）阅读和共享意愿情况，某市统计局成

功访问了 18 岁以上的常住市民 2007 人。调查显示，关于家庭存书共享意愿的问

题，选择“无条件愿意”“有条件愿意”“不愿意”“不知道/不清楚”的受访市

民所占比重分别是 60.8%、15.1%、20.6%、3.5%。 

例 3（2018 江苏）选择“无条件愿意”共享家庭存书的受访市民比选择“有

条件愿意”的多（  ）。 

A.5 倍 B.4 倍 
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C.3 倍 D.2 倍 

【解析】例 3.找两个条件（“无条件愿意”“有条件愿意”），已知比重，

没有给出具体人数，问倍数，发现有比重，直接用比重做除法，选项差距大，无

需关注零头，列式：60.8%/15.1%≈60/15=4 倍，注意问的是多几倍，需要减 1，

所求为 4-1=3 倍。【选 C】 

 

 

例 4（2018 江西）移动宽带用户数超过固定互联网宽带接入用户数三倍的有

几年？（  ） 

A.1 B.2 

C.3 D.4 

【解析】例 4.方法一：移动宽带对应黑色柱子，固定互联网宽带对应灰色柱

子。可以做除法看是否商 3，或用灰色柱子乘以 3 与黑色柱子比较。2013 年：

18891*3=50000+＞40161，不符合；2014 年：20048*3＞58524，不符合；2015 年：

25947*3=75000
+
＞70611，不符合；2016 年：29721*3=87000

+
＜94075，符合；2017

年：34854*3=102000+＜113152，符合。2016、2017 年满足，仅后两年满足。 

方法二：直接看柱子高度：2013 年：前后两个柱子约为 2 倍关系；2014 年：

前后两个柱子约为 2.5 倍关系……，从而得出答案。【选 B】 

【注意】1.若认为超过 3 倍是 4 倍，则没有任何年份满足，无答案。 

2.若添加时间为 2013～2016 年，此时答案为 1。融入时间段陷阱后，容易
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看全五年，最后的 2017 年无需计入。 

3.请问 3～10 月中数据最大的是哪个月，选项中可能会出现 12 月，若没有

关注问题的小范围则容易误选。找数问题要注意时间，看是否每年都要判断。 

 

某年度某机构关于中国宠物主人消费行为及倾向调查回收的 10680 份有效

问卷显示：在购买渠道方面，74%的被访问者选择综合电商平台，选择线下综合

商店或专卖店者为 53.3%，选择宠物类垂直电商平台的占 33.6%，但其复购率更

高。值得注意的是，目前宠物主人对购物类 O2O 服务有选择意向的不足 4.0%。 

例 5（2017 联考）问卷中，选择综合电商平台和选择购物类 O2O 服务的消费

者人数之比为（  ）。 

A.小于 2.2：1 B.大于 2.2：1 

C.小于 18.5：1 D.大于 18.5：1 

【解析】例 5.是比值而非倍数，倍数、比值的算法类似，A 与 B 之比=A/B，

将选项化为数值的形式，2.2：1=2.2 倍，18.5：1=18.5 倍，若出现 1：2.2，则

写为 1/2.2=0.+倍。通过特殊字母“O2O”快速定位数据，没有具体数值，同一个

整体，直接用比重做商。 

方法一：74%/不足 4%=（74%/4%）大一点=18.5
+，即算出来的结果偏小，选择略

大的选项，对应 D 项。 

方法二：答案没有要求计算具体值，将不足 4%看成 3.9%，这样得到的答案

在范围附近。原式≈74/3.9≈18.9，对应 D 项。【选 D】 

【注意】严格来说，B 项也是正确的，所求大于 18.5：1，说明一定大于 2.2：

1，但不要钻牛角尖。 

 

【答案汇总】1-5：CCCBD 
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例 6（2018 浙江）2016 年该市教育支出同比增量约是医疗卫生的多少倍？

（  ） 

A.4 B.7 

C.10 D.14 

【解析】例 6.近几年常考。“医疗卫生”后面省略了“增量”的表述，相当

于是缩写，用增量计算倍数，涉及增长量计算。（1）增长率百化分：51.7%≈50%=1/2；

14.4%≈1/7；（2）增长量=现期/（n+1），教育增量/医疗卫生增量=6.03/（2+1）

÷2.28/（7+1）≈2*（8/2.28）=2/2.28*8=1-*8，对应 B 项；或原式≈16/2.28，

首位商 7。【选 B】 

 

2017 年上半年，S 市以一般贸易方式出口手机 1.8 亿台，减少 22.1%；以加

工贸易方式出口 699.9 万台，减少 30.7%；以海关特殊监管方式出口手机 245.2

万台，减少 36.6%。 

例 7（2018 上海）2016 年上半年，S 市以加工贸易方式出口手机数量约是以

海关特殊监管方式出口的（  ）倍。 

A.2.1 B.2.6 

C.2.9 D.3.5 
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【解析】例 7.前六题均为现期倍数，有给具体量的，有给百分比的，有的是

增长量的倍数。倍数有两种，包括现期倍数、基期倍数（给 2017 年上半年，问

2016 年上半年），看到基期倍数时要警惕，看错时间便会选错答案。加工贸易为

A，海关是 B，求基期倍数，需要找增长率，公式：A/B*（1+b）/（1+a），代入

数据，分母最多截取三位，699.9 看成 700，A、B 均是减少，a、b 是增长率，代

入公式计算时要带着符号。只有将 a、b 当降幅使用时才不带负号，如 a、b 谁的

降幅更大/降幅收窄或扩大几个百分点。列式：700/245*[1+（-36.6%）]/[1+（-

30.7%）]。 

方法一：看选项，B、C 项最为接近，次位差＞首位，选项差距较大，截取两

位，本题多于两步除法，算式比较复杂，上下均截位，原式≈2.8*1-，排除 C、D

项；[1+（-36.6%）]/[1+（-30.7%）]的分子、分母差距较小（差距约为 6%），

说明它小于且约等于 1，答案应小于且接近 2.8，与 B 项最为接近，这是考场上

的做法，没有必要死算。 

方法二：若 A 项为 2.4，精确计算，原式=2.8*63.4%/69.3%，选项差距较大，

截取两位，原式≈2.8*63/69=2.8*0.9+，遇到 0.9，错位相减，如 1234*0.9=123

4-1234*0.1=1234-123.4；1234*1.1=1234+1234*0.1=1234+123.4=1300
+
。原式=

（2.8-0.28）+=2.52+，对应 B 项。【选 B】 

 

 

例 8（2017 广东）2015 年该省报纸的订销完成量约是杂志的多少倍？（  ） 

A.12.3 B.13.9 

C.15.1 D.16.7 

【解析】例 8.报纸/杂志，问题时间是 2015 年，材料时间是 2016 年，求基

期倍数，数值上出现 7.8 和 5000 多的倍数关系，做题时要注意单位，5596 万=
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0.5596 亿，保留三位是 0.560 亿（从左到右截位，不看 0），代入公式：基期倍

数=7.8 亿/0.56 亿*[1+（-18.6%）]/[（1+（-7.4%））]；先看左边的倍数，78

/56 首位商 1，次位商 3，看选项，现期倍数大概率为 13.9（实际上也是如此），

右半部分显然不等于 1，因此排除 B 项；[1+（-18.6%）]/[（1+（-7.4%））]=8

0
+
%/90

+
%，分子比分母少，结果小于 1，原式＜13.9，仅 A 项满足。【选 A】 

 

【答案汇总】6-8：BBA 

 

 

【小结】倍数： 

1.现期倍数：对应例 1～6。 

（1）识别：问题时间与材料一致，A 是 B 的多少倍。 

（2）公式：A/B。 

（3）速算：截位直除法。 

2.基期倍数：对应例 7～8。 

（1）识别：问题时间在材料之前（容易出现陷阱），A 是 B 的多少倍。 

（2）公式：A/（1+a）÷B/（1+b）=A/B*（1+b）/（1+a）。 

（3）速算： 

①截位直除。 

②先算现期倍数，再判断大小。 

3.倍数与增长： 

（1）A 是 B的 n 倍：n=A/B。 
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（2）A 比 B 增长（多）r 倍：r=A/B-1。不要忘记减 1。 

（3）A 超过 B的 n 倍：A＞B*n。 

（4）高出：仅在 2017 年联考中出现过，等同于多/高几倍。A 高出 B（  ）

倍，即 A 比 B 高（  ）倍。 

 

二、现期平均数 

【知识点】1.平均数分为三类，和昨天讲的比重在分类上是一样的。 

（1）现期平均数：材料时间和题目时间一致，材料时间是几几年，题目问

的就是几几年。 

（2）基期平均数：材料时间和题目时间不一致，比如：材料时间 2017 年，

题目时间 2016 年，问的是之前的时间。 

（3）两期平均数。为什么倍数里面没有两期倍数，是因为倍数的两期倍数

问法没有任何意义，不可能在现实中问大家现在是它的几倍，去年是它的几倍，

这两个倍数之间差多少，没有意义，现实中不会这样去统计，所以不会出这样的

题。 

2.现期平均数： 

（1）识别：问题时间与材料一致+平均（均/每/单位）。 

（2）公式：平均数=总数/个数=A/B。比如：给出 2011 年～2015 年的数据分

别是 120、140、160、180、200，求它们的平均数是多少，平均数=总数/个数=

（120+140+160+180+200）/5。注意：2011 年～2015 年平均增长量=（2015 年-

2011 年）/4，2011 年～2015 年平均数=（2011 年+2012 年+2013 年+2014 年+2015

年）/5，要找清楚区别，一个是增长量，一个是平均数，增长量用减法去算，平

均数是加起来再去除。 

（3）列式方法：后/前。A 均 B：人均收入=收入（B）/人数（A）、亩均产

量=总产量（B）/亩数（A），都是用“均”字后面的数除以“均”字前面的数；

每 A 对应 B：每亩的产量=产量（B）/亩数（A），也是后除以前；单位面积产量

=产量/面积。所以只要看到“均”“每”“单位”，用后面的量除以前面的量就

可以把算式准确的列出来，不需要理解。 
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例 1（2018 国考）2016 年，佛山市平均每个公园的面积约为多少公顷？（  ） 

A.10 B.15 

C.20 D.25 

【解析】例 1.“平均每”，平均数的词汇有时候会叠着用，不一定会说“人

均……”，有时候会把“平均”和“每”合在一起用，意思是一样的。“平均每

个公园的面积”，后除以前，即公园面积/公园个数，材料中给出“2016 年佛山

公园个数 202 个，公园面积 2033 公顷”，公园面积/公园个数=2033/202≈10，

对应 A 项。【选 A】 

【注意】像这种简单的题目大家做完之后要看一下单位是否相同，避免单位

陷阱。 

 

2014 年我国粮食种植面积 11274 万公顷，比上年增加 78 万公顷。棉花种植

面积 422 万公顷，减少 13 万公顷。油料种植面积 1408 万公顷，增加 6 万公顷。

糖料种植面积 191 万公顷，减少 9 万公顷。 

全年粮食产量 60710 万吨，比上年增加 516 万吨，增产 0.9%。 

例 2（2017 河南）2014 年，我国粮食单位种植面积的产量约为（  ）吨/公

顷。 

A.3.9 B.4.4 

C.4.9 D.5.4 
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【解析】例 2.“单位种植面积的产量”，这里既没有“平均”，也没有“每”，

但是大家要注意三个常见的平均数词汇，还有一个词是“单位”，所以“单位”

就是平均数的判定词，后除以前，即产量/种植面积。材料中给出“2014 年我国

粮食种植面积 11274 万公顷；全年粮食产量 60710 万吨”，产量/种植面积

=60710/11274，单位都是一致的，直接除即可，观察选项，B、C 项首位相同，次

位差 9-4=5＞首位 5，选项差距比较大，截两位计算，原式≈60710/11000=5+，对

应 D 项。【选 D】 

 

2017 年 8 月 24 日，全国工商联发布《2017 中国民营企业 500 强》榜单。

2016 年，民营企业 500 强出口总额出现大幅回升，达到 1495.4 亿美元，占我国

出口总额的 7.17%，较 2015 年增加 395.79 亿美元，增幅为 35.99%，海外投资项

目达到 1659 项，增长 24.92%，投资总额达 515.32 亿美元；进行海外投资的企

业数量也比 2015 年的 201 家增加了 113 家。 

例 3（2018 吉林）2016 年，民营企业 500 强海外投资企业平均每家投资金

额约为（  ）。 

A.1.6 亿美元 B.4.6 亿美元 

C.3.6 亿美元 D.2.6 亿美元 

【解析】例 3.题目中出现“平均每”，“平均每”是平均数的判定词，后除

以前，即投资金额（A）/企业数量（B）。材料中给出“2016 年，海外投资总额

（A）达 515.32 亿美元；进行海外投资的企业数量也比 2015 年的 201 家增加了

113 家”，2016 年进行海外投资的企业数量（B）=201+113，投资金额（A）/企

业数量（B）=515/（201+113）=515/314=1+，对应 A 项。【选 A】 

 

2014 年末全国共有公共图书馆 3117 个，比上年末增加 5 个。年末全国公共

图书馆从业人员 56071 人。 



 

29 
 

 

例 4（2016国考）2014年，全国平均每个公共图书馆月均流通人次约为（  ）。 

A.1 万多 B.不到 1 万 

C.2 万多 D.3 万多 

【解析】例 4.题目中出现“平均每”，“平均每”是平均数的判定词，“平

均每个公共图书馆月均流通人次”，后除以前，即总流通人次/图书馆数量，如

果直接这样列式就掉坑了，因为题目中还多了一个词“月均”，让求的是 2014 年

月均人次，不是让求全年 2014 年人次，所以用流通人数除以图书馆数量之后，

还要平摊到每个月，即总流通人次/（图书馆数量*12），要除两次，是多次平均

问题。多次平均问题一般是时间上均一下，主体上均一下。 

材料中给出“2014 年末全国共有公共图书馆 3117 个；2014 年全国公共图书

馆总流通人次5.30亿人次”，总流通人次/（图书馆数量*12）=5.30亿/（3117*12），

注意本题要带单位计算，因为如果算出来是 1 开头，答案不一定选 A 项，有可能

是 1 万多，选 A 项，也有可能是 1 千多，选 B 项；如果算出来是 2 开头，有可能

是 2 千多，要选 B 项，不选 C 项；如果算出来是 1 千多、2 千多、3 千多都要选

B 项，而不选 A、C、D 项，所以大家看到“不到……”“超过……”，要注意它

是包含了大量的数据，要带单位计算才严谨。总流通人次/（图书馆数量*12）=5.30

亿/（3117*12）=53000 万/（3117*12）=（53000/3 万多）万=1+万，对应 A 项。
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【选 A】 

 

2016 年，我国境内民用航空（颁证）机场共 218 个（不含香港、澳门和台湾

地区，以下简称境内机场）。 

全年完成飞机起降 923.8 万架次，比上年增长 7.9%；其中运输架次为 793.5

万架次，增长 8.8%。分航线看，国内航线完成 842.8 万架次，增长 7.1%。 

例 5（2018 山东）2016 年我国平均每个境内民用航空机场日均完成国内航

线飞机起降约多少架次？（  ） 

A.75 B.91 

C.106 D.124 

【解析】例 5.题目中出现“平均每”是平均数，“平均每个境内民用航空机

场日均完成国内航线飞机起降约多少架次”，后除以前，还要注意是求 2016 年

日均，所以还要除以 2016 年的天数，2016 年是奥运会的年份，奥运会的年份都

是闰年，闰年是 366 天，闰年就是末两位除以 4 能整除的年份，大家可以简单记

开奥运会的年份（2008 年、2012 年、2016 年、2020 年）都是闰年。除两次，先

用后除以前，再除以天数 366，即国内航线飞机起降架次/（境内民用航空机场数

量*366）。 

材料中给出“2016 年，我国境内民用航空（颁证）机场共 218 个（不含香

港、澳门和台湾地区，以下简称境内机场）；分航线看，国内航线完成 842.8 万

架次”，注意题目说的是国内航线飞机起降架次，不要找错主体，对应到“全年

完成飞机起降 923.8 万架次”。国内航线飞机起降架次/（境内民用航空机场数

量*366）≈843/（218*366），选项数量级都差不多，没有 10 倍上的差异，不用

带单位计算，843/（218*366）接下来算法比较多，可以先算 843/218=400+，

400+/366=100+，与 C 项最接近；也可以考虑观察选项，C、D 项首位相同，次位差

2-0=2＞首位 1，选项差距大，截两位计算，原式≈843/（220*370）=380+/370=1+，

对应 C 项。【选 C】 

【注意】有些同学把分子 843 取成 840，然后和分母进行约分也是可以的，

因为 843 和 840 只有第三位有一点点差异，而选项差距比较大。 
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【答案汇总】1-5：ADAAC 

 

 

例 6（2018 国考）2016 年“一带一路”沿线国家中，东欧 20 国的人均 GDP

约是中亚 5 国的多少倍？（  ） 

A.2.5 B.3.6 

C.5.3 D.11.7 

【解析】例 6.本题是一个倍数的问法，怎么是平均数的题目，是因为题目中

有“人均 GDP”，后除以前，即 GDP/人口，题目问的是“东欧 20 国的人均 GDP

约是中亚 5 国的多少倍”，分别算出来东欧 20 国、中亚 5 国的人均 GDP，然后

再算它们的倍数，即东欧 20 国 GDP/东欧 20 国人口÷中亚 5 国 GDP/中亚 5 国人

口，计算量看起来非常大，这么复杂的多步除法，截位时分子和分母都要截位。 

材料中给出“东欧 20 国人口为 32161.9 万人，GDP 为 26352.1 亿美元；中

亚 5 国人口为 6946.7 万人，GDP为 2254.7 亿美元”，东欧 20国 GDP/东欧 20国

人口÷中亚 5 国 GDP/中亚 5 国人口≈26352/32161÷2254/6946，既然数字位数

多，计算步骤又多，可以考虑估算方法，观察选项，选项首位不同，选项差距大，

截两位计算，原式≈26000/32000÷2300/6900=26/32÷23/69=26/32÷1/3=（26*3）

/32=39/16=2+，对应 A 项。【选 A】 

【注意】在考试过程中遇到四五位数的多步除法一定要截位，虽然截位会带

有一定的误差，但是如果不截位的话，花费三倍的时间也不一定能做对。 

 



 

32 
 

 

例 7（2017 联考）表二中的各营销事件美誉度平均得分约为（  ）。 

A.89.85 B.88.6 

C.86.7 D.83.3 

【解析】例 7.方法一：（1）定基准，算差距：表格中给出多个营销事件的

美誉度，这些美誉度都在 80和 90 上下，可以把 90 作为基准，89、87、88、91、

88、90、90、89、88、86 与 90 分别相差-1、-3、-2、+1、-2、0、0、-1、-2、

-4；（2）汇总除以个数，再加上基准：（-1-3-2+1-2-1-2-4）/10+90=-14/10+9

0=-1.4+90=88.6，对应 B 项。 

方法二：排除过大过小的。D项 83.3：表格中各营销事件的美誉度都没有 83

附近的数，说明 83 太小了，平均起来不可能是 83.3，排除；C项 86.7：表格中

各营销事件的美誉度只有最后一个比 86.7 小，前面 9 个都比它大，绝大多数都

比它大，说明 86.7 过小，排除；A 项 89.85：89.85≈90，表格中各营销事件的

美誉度只有 1 个比 90 大，剩下 2 个和 89.85 差不多，还有 7 个都比 89.85 小，

说明 89.85 过大，排除，对应 B 项。 

方法三：尾数法也可以，但是有局限性。表格中各营销事件的美誉度加和的

尾数是 6，平均数=_6/10=_.6，说明答案是“点 6”结尾的，对应 B 项。【选 B】 

【注意】1.方法一是精确算法，没有任何误差，大家不用担心这样算会不会

算的很复杂最后结果还不一定正确，因为它只是把等式处理的更简单一点。 
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2.方法三有局限性，必须是整除，5、10、20 这种能够除尽的，如果除以 9、

11，除不尽答案就不确定，不推荐大家使用这种方法。 

【知识点】多个数求平均： 

1.方法：削峰填谷。 

（1）定基准（尽量整一点），算差距。 

（2）汇总除以个数，再加上基准。 

2.例：让大家快速的求出 78、81、82、79、85 的平均数。 

答：（1）定基准，算差距：这些数都在 80 上下，以 80 为基准，78、81、

82、79、85 与 80 分别相差-2、+1、+2、-1、+5；（2）汇总除以个数，再加上基

准：（-2+1+2-1+5）/5+80=（+5）/5+80=1+80=81。 

 

 

例 8（2017 广东）2015—2016 年，平均每季度大约有多少企业认为自身综

合经营状况良好或稳定？（  ） 

A.77.2% B.78.3% 

C.79.6% D.82.8% 

【解析】例 8.有些同学看不懂题目，如果看不懂题目可以看材料，材料中标

题给出的是“2014 年 4 季度以来小微服务业经营平稳面状况”，“平稳面”是一
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个百分数，指的就是平稳面的平均值。大家注意不是把材料中所有的数据加和求

平均，题目时间“2015 年～2016 年，平均每季度”，2015 年～2016 年是 8 个季

度，2015 年 1 季度～2016 年 4 季度，材料中第一个 2014 年 4 季度的数据是不参

与计算的。 

方法一：如果答案是 A 项（77.2%），只有 2 个比它低，低的还不多，都是

1 以内，比它高的有好几个，有的都高 5 以上，很明显 A 项（77.2%）太低了；如

果答案是 B 项（78.3%），正好是有一半比它高，有一半比它低，不好确定，先

放在这里；如果答案是 C 项（79.6%），只有 1 个（81.1%）比它高，肯定偏大，

C 项（79.6%）都偏大，D 项（82.8%）就不需要再看了，对应 B 项。 

方法二：削峰填谷。（1）定基准，算差距：材料数据都在 78%上下，可以把

78%作为基准，79.5%、77.2%、78.2%、76.2%、77.9%、76.5%、81.1%、79.5%与

78%分别相差+1.5%、-0.8%、+0.2%、-1.8%、-0.1%、-1.5%、+3.1%、+1.5%；（2）

汇总除以个数，再加上基准：（+1.5%-0.8%+0.2%-1.8%-0.1%-1.5%+3.1%+1.5%）

/8+78%≈（+3.1%-0.8%-0.1%）/8+78%=0.2+%+78%=78.2+%，对应 B 项。【选 B】 

【注意】大家一定要注意考场上这种求平均数的题目是一道选择题，大家如

果把它当成填空题来做，每次都是削峰填谷，就会做的慢。如果选项差距大就直

接看有没有过小/过大的选项；如果选项差距小，比如本题的选项改为 77.9%、

78.3%、78.7%、78.9%，就要用削峰填谷。 
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例 9（2017 山东）在函件、包裹、快递中，2016 年 7 月业务量超过上半年月

均业务量的有几类？（  ） 

A.0 B.1 

C.2 D.3 

【解析】例 9.题目的意思是要逐个验证函件、包裹、快递 7 月业务量是否

超过上半年（1～6）月均业务量，如果逐个计算会发现“上半年月均业务量=（1～

7 月-7 月）/6”，然后再和 7 月业务量做比较，要比较函件、包裹、快递这三类

会很慢，本题有一种快速的做法，7 月＞（1～7 月-7 月）/6→6*7 月＞1～7 月-

7 月→7*7 月＞1～7 月，也就是说如果 7 月大于上半年月均，7 月的 7 倍就会大

于 1～7 月总和。函件：27251.9*7≈27000*7=189000＜221974.7，不满足；包裹：

187.6*7=1300+＜1630.1，不满足；快递：249640.6*7≈250000*7=1750000＞

1574731，满足。只有快递满足要求，对应 B 项。【选 B】 

【注意】求：7 月＞1～6 月/6；列式：7 月＞（1～7 月-7 月）/6→6*7 月＞

1～7 月-7 月→7*7 月＞1～7 月；结论：7 月＞1～7 月/7（1～7 月月均）。 

 

【答案汇总】6-9：ABBB 

 

三、基期平均数 

【知识点】基期平均数：其实基期在讲课过程中要讲三次，前面讲过基期

比重和基期倍数，这里要讲基期平均数，它们做法都是一样的，因为无论是基

期比重，还是基期倍数，还是基期平均数，它们都是一个除法（A/B），只不过

比重是百分数，倍数是几倍，平均数是一个量/钱/人之类的，只是除出来的单

位不一样，除法算式都是一样的。 

1.识别：求上一年的平均数。 

2.公式： 

（1）基期平均数=A/B*[（1+b）/（1+a）]，A：分子的现期量；B：分母的

现期量；a：分子的增长率；b：分母的增长率。这种思路比较经典，但在近两

年考查较少。 

（2）如果直接可以根据增长量计算出基期量，则无需用此公式。这种思
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路比较新，2017 年～2018 年考查较多。 

3.速算： 

（1）先截位直除 A/B。 

（2）再看（1+b）/（1+a）与 1 的关系（＞、＜、=），结合选项选答案。 

 

2016 年 B 市全年累计支出农村五保供养资金 5668.7 万元，比上年增加支出

596.3 万元。 

 

例 1（2018 北京）2015 年 B 市为每位农村五保人员平均支出的五保供养金

约为（  ）。 

A.0.8 万元       B.1.1 万元 

C.1.3 万元       D.2.1 万元 

【解析】例 1.题目中出现“平均”这个判定词，很明显是平均的后面除以前

面，即五保供养资金/五保人数，题目时间 2015 年，材料时间 2016 年，是基期，

文字部分给出“2016 年 B 市全年累计支出农村五保供养资金 5668.7 万元，比上

年增加支出 596.3 万元”，则 2015 年农村五保供养资金≈5668-596，表格部分给

出“2015 年农村五保人数 4451”，五保供养资金/五保人数≈（5668-596）/4451，

选项不存在十倍、百倍、万倍左右的关系，不需要考虑单位，五保供养资金/五

保人数≈（5668-596）/4451=5072/4451，观察选项，B、C 项首位相同，次位差
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3-1=2＞首位 1，选项差距大，截两位计算，原式≈5072/45，首位商 1，次位商

1，对应 B 项。【选 B】 

 

五年来，企业创新意愿不断提升，研发投入快速增长。2016 年，该市有研究

与试验发展（R&D）活动的单位 172 家，比 2012 年增加 26 家，R&D 经费内部支

出 19.55 亿元，比 2012 年增加 11.65 亿元，增长 147.5%，年均增长率为 25.4%；

R&D 经费内部支出与地区生产总值之比为 1.20%，比 2012 年提高 0.5 个百分点。 

例 2（2018 广东）2012 年，该市平均每家研究与试验发展（R&D）活动单位

的 R&D 经费内部支出约为（  ）亿元。 

A.0.023       B.0.054 

C.0.163       D.0.242 

【解析】例 2.题目中出现“平均每”这个判定词，后除以前，即经费/单位

数，题目时间 2012 年，材料时间 2016 年，2012 年就是基期，不是间隔基期，不

用考虑间隔很多次。材料中给出“2016 年，该市有研究与试验发展（R&D）活动

的单位 172 家，比 2012 年增加 26 家，R&D 经费内部支出 19.55 亿元，比 2012

年增加 11.65 亿元”，则 2012 年研究与试验发展（R&D）活动的单位数=172-26；

2012 年 R&D 经费内部支出=19.55-11.65。经费/单位数=（19.55-11.65）/（172-

26），观察选项，A、D 项有 10 倍左右的关系，要带单位计算，原式=（7.9/146）

亿，首位商 5，只有 B 项满足。【选 B】 

 

2015 年第一季度，A 省商品房销售面积 1175.2 万平方米，下降 13.4%，降

幅比 1—2 月份收窄 13.8 个百分点。其中，商品住宅销售面积 1036.3 万平方米，

下降 15%。商品房销售额 608 亿元，下降 13.8%，降幅比 1—2 月份收窄 12.3 个

百分点。其中，商品住宅销售额 505.5 亿元，下降 16.2%。 

例 3（2015 许昌事业单位）2014 年第一季度 A 省商品住宅平均每平方米售

价约为（  ）元。 

A.4948        B.4828 

C.4515        D.4440 

【解析】例 3.“平均每平方米售价”，这个大家应该非常熟悉，肯定是售价
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（A）/面积（B），题目时间 2014 年，材料时间 2015 年，是基期。材料中给出“2

015 年第一季度，商品住宅销售面积（B）1036.3 万平方米，下降（b）15%，商

品住宅销售额（A）505.5 亿元，下降（b）16.2%”，基期平均数=A/B*[（1+b）/

（1+a）]≈505/1036*[（1-15%）/(1-16.2%）]，接下来先算一下左边 A/B（505

/1036）的值，观察选项，A、B 项首位相同，次位差 9-8=1＜首位 4，C、D 项首

位相同，次位差 5-4=1＜首位 4，选项差距小，分母截三位计算，即 505/104，首

位商 4，次位商 8，第三位是 5，A/B（505/1036）≈4850，与 B 项很接近，说明

B 项很可能是错误选项，右边（1-15%）/(1-16.2%），分子大，分母小，则（1-1

5%）/(1-16.2%）＞1，原式≈4850*（＞1）=4850
+
，对应 A 项。【选 A】 

 

2014 年 1—2 月份，我国房地产业土地购置面积 4062 万平方米，同比增长

6.5%，土地成交价款 1000 亿元，同比增长 8.9%。 

例 4（2015 甘肃）2013 年 1—2 月我国房地产业土地购置单价约为每平方米

多少元？（  ） 

A.2300        B.2400 

C.2500        D.2600 

【解析】例 4.“土地购置单价”，像这种“单价”就是用总价/数量，即土地

成交价格/土地购置。材料中给出“2014 年 1～2 月份，我国房地产业土地购置

面积（B）4062 万平方米，同比增长（b）6.5%，土地成交价款（A）1000 亿元，

同比增长（a）8.9%”，基期平均数=A/B*（1+b）/（1+a）=1000/4062*（1+6.5%）

/（1+8.9%），先算一下左边 A/B（1000/4062），观察选项，选项首位相同，次位

差＜首位，选项差距小，截三位计算，即 1000/406，首位商 2，次位商 4，第三

位商 6，A/B（1000/4062）≈2460，右边（1+6.5%）/（1+8.9%）＜1，原式≈24

60*（＜1）＜2460，可以排除 C、D 项。 

剩下 A、B 项。小技巧：（1+b）/（1+a），当|a-b|＜5%时，则其≈1+b-a。比

如：（1+5%）/（1+3%），如果精确计算肯定比较麻烦，|5%-3%|=2%，（1+5%）/（1

+3%）≈1+5%-3%=1+2%，虽然不是精确的结果，但是这个做法最大的好处是可以

快速得出结果。|6.5%-8.9%|=2.4%＜5%，（1+6.5%）/（1+8.9%）≈1+6.5%-8.9%，

原式≈2460*（1+6.5%-8.9%）=2460*（1-2.4%）=2460-2.4*24.6=2460-50
+
≈241
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0，与 B 项最接近。【选 B】 

 

【答案汇总】1-4：BBAB 

 

四、两期平均数 

【知识点】两期平均数比较：与两期比重类似，涉及升降判断和具体计算。 

1.识别：两个时期+平均数+上升/下降。 

例：在东部、中部、西部地区中，2014 年 1～2 月商品房平均销售价格高

于上年同期水平的地区有几个？ 

答：出现“平均价”，即平均数问题，判断高于上年还是低于上年，直接

判断 a、b 的大小，与比重方法一模一样。若推敲公式，两期平均数公式最终

取正还是负也是看 a、b，若 a-b＞0，则上升。 

2.一句话：遇两期平均比较，看 a（分子增速）和 b（分母增速）大小。 

（1）a＞b，今年上升。 

（2）a＜b，今年下降。 

（3）a=b，今年不变。 

 

 

例 1（2015 甘肃）在东部、中部、西部地区中，2014 年 1～2 月商品房平均

销售价格高于上年同期水平的地区有几个？ 

A.2 B.3 

C.0 D.1 

【解析】例 1.房价=总钱数/面积，直接找分子、分母的增长率比较大小，钱

数增长率为 a，面积增长率为 b，东部地区：a=-9.6%＜b=-6%；中部地区：a=14.3%

＜b=15.1%；西部地区：a=1.3%＞b=-1.8%，需要含正负比较，只有西部满足条件，
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对应 D 项。【选 D】 

 

 

例 2（2014 四川）表中的 4 种客运方式中，2012 年平均每人次运输距离高

于 2011 年水平的有几种： 

A.1        B.2 

C.3        D.4 

【解析】例 2.2012 年与 2011 年比较，两个时间；出现“平均每”，两个时

间，同一个平均数，即为平均数上升/下降问题，故分析分子、分母即可，然后

对应增长率比较。“平均每”后面有“人”，因此平均数=距离/人。客运量单位为

“万人次”，旅客周转量单位为“亿人公里”，则客运量为 b，周转量为 a，则平

均每人次的运输距离=周转量/运输量，此为统计量常识，可以记住。第一行为总

计，则不能比。铁路：a=-2.4%＜b=3.6%，不满足；公路：a=11.2%＞b=9.8%，满

足；水路：a=85.6%＞b=9.7，满足；民航：a=15.4%＜b=16.3%，不满足，只有公

路和水路满足条件，对应 B 项。【选 B】 

【注意】1.管道不属于客运，故忽略；总计不要计算在内。 

2.平均每人次的运输距离=周转量/运输量，单位中出现“公里”即为距离，

出现“人”的即为人次 

 

【知识点】两期平均数计算：与两期比重有区别。 

1.识别：两个时期+平均+上升/下降+百分之几。单位不为百分点，问法为增

长百分之多少/下降百分之多少，因此可以理解为平均数的增长率。 
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2.例：2015 年 1—5 月 B 区规模以上文化创意产业从业人员人均完成收入约

比上年同期增长： 

A.2.5% B.8.4% 

C.10.8% D.13.4% 

答：“人均完成收入”为平均数，“同比增长+%”为增长率。公式：（a−b）/

（1+b），没有 A、B，平均数增长率=现期平均/基期平均-1=A/B÷[A/B*（1+b）/

（1+a）]-1=（1+a）/（1+b）-1=（a−b）/（1+b）。 

3.做每题时需要看为什么是平均数增长率。 

 

2017 年上半年，S 市出口手机 1.9 亿台，比去年同期减少 22.7%；价值 513.1

亿元人民币，下降 23.7%。6 月份当月出口 3217.5 万台，减少 23.7%；价值 86亿

元，下降 27.8%。 

例 3（2018 上海）2017 年上半年，S 市平均每台出口手机的价值比去年同期

约（  ）。 

A.上升 0.8%      B.上升 1.3% 

C.下降 0.8%      D.下降 1.3% 

【解析】例 3.出现“平均每”，平均数问题；比去年同期上升/下降+%，增长

率，故为平均数增长率问题。公式：（a-b）/（1+b），a 为分子增长率，b 为分母

增长率。平均数，后/前=价格/台数，带符号代入数据：[-23.7%-（-22.7%）]/[1+

（-22.7%）]=-1%/0.78，有负号，即下降，排除 A、B 项；1%/0.+＞1，对应 D 项。

【选 D】 

【注意】1.不能运用小于|a-b|进行计算，因为不能确定（1+b）是大于 1 还

是小于 1。如此题 1+b＜1，除完之后数值变大；若 b 为正值，则除完之后数值会

变小。 

2.平均数增长率公式是最简单的，没有 A、B，因此直接计算。 

 

2016 年 1 季度，全国共发生票据业务 0.74 亿笔，金额 46.16 万亿元，同比

分别下降 34.98%和 27.75%。 

例 4（2017 事业单位联考）2016 年 1 季度全国票据业务平均每笔金额约比
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上年同期（  ）。 

A.上升了 11% B.上升了 6% 

C.下降了 10% D.下降了 5% 

【解析】例 4.平均每笔金额=后/前=金额/笔数，平均数增长率问题，找 a、

b 即可。金额 a=-27.75%，笔数 b=-34.98%，代入公式：（a-b）/（1+b）=[（-27.

75%）-（-34.98%）]/(1-34.98%)≈7.2%/（1-35%）=7.2%/65%，结果为正，说明

上升，排除 C、D 项。7.2%/1-＞7.2%，对应 A 项。【选 A】 

【注意】若先判断上升、下降，然后直接选最小，则错误。只有两期比重的

题目才能直接选最小，平均数不能直接选最小。 

 

【答案汇总】1-4：DBDA 

 

 

【知识点】平均数： 

1.现期平均： 

（1）识别：问题时间与材料一致+平均（均/每/单位）。 

（2）公式：平均数=总数/个数，后面/前面。 

（3）技巧：截位直除法；削峰填谷。 

2.基期平均： 

（1）识别：问题时间在材料前+平均（均/每/单位）。 

（2）公式：A/（1+a）÷[B/（1+b）]=A/B*[（1+b）/（1+a）]。 
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（3）速算： 

①截位直除； 

②先计算现期平均，再判断大小。 

3.两期平均：重中之重。 

（1）识别：题干中涉及两个时间+平均（均/每/单位）。 

（2）升降判断：看分子、分母增长率，分子大则升，小则降。 

（3）平均数增长率： 

①先找出分子增速 a 和分母增速 b； 

②代入公式：（a-b）/（1+b）。直接计算即可。 

 

 

【小结】比重、平均数、倍数问题考点辨析： 

1.注：a 代表分子增长率；b 代表分母增长率。 

2.三个相同点：现期、基期公式都是一样的。 

3.不同点： 

（1）升降判断：只有比重和平均数有，比重和平均数一样，倍数没有升降

判断。 

（2）定量计算：分开讲只是为了分开题型，区分比重、倍数、平均数。 

①比重： 
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a.问法：现在的比重比过去高/低多少个百分点。 

b.公式：两期比重差=现期比重- 基期比重=A/B*[（a-b）/（1+a）]，是计

算差值。 

c.单位：因为比重为百分数，所以单位一般为百分点。 

②平均数： 

a.公式：平均数增长率=（现期平均- 基期平均）/基期平均=（a-b）/（1+b），

是计算增长率。 

b.单位：一般为百分号。 

③只有比重才能选最小，平均数不能选最小。 

 

五、其他 

【知识点】简单计算：没有复杂的公式和套路，但是简单题不是送分题。 

1.直接找数：可能会找单位不同的量进行比较。 

2.加减计算：可能运用亿和万进行加减。 

3.排序问题：题目为量，排序的为速度。 

4.资料分析 20 题，简单计算一般考查三题，平均每篇一个，偶尔一篇没

有。 

 

2015 年上半年全国水产品对美国、欧盟、东盟、日本、中国香港、韩国和中

国台湾的出口额分别增长-2.49%、-5.04%、31.26%、-1.37%、-18.94%、-11.67%

和 4.43%。 

例 1（2017 北京）材料中所列水产品主要出口国家和地区中，2015 年上半

年我国对其出口额同比降幅最大的是： 

A.东盟        B.韩国 

C.中国香港      D.日本 

【解析】例 1.问“降幅最大”，找降幅比较大小即可。（1）降幅必须是负增

长，因此 31.26%排除。（2）在负的增长率中选绝对值最大的：-18.94%绝对值最

大，对应 C 项。【选 C】 
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例 2（2017 联考）表格中投资较去年变幅最大的是： 

A.煤炭开采和洗选业 B.黑色金属矿采选业 

C.铁路运输业 D.公共管理、社会保障和社会组织 

【解析】例 2.“变幅”即变化幅度，为增长率的绝对值，因此直接看增长率

绝对值，黑色金属 35.4%最大，对应 B 项。【选 B】 

【注意】没有看其他选项的原因是：问表格中最大的，直接看表格即可（因

其他选项的数据也在表格中，不需要看其他，直接看表中最大即可）。若问下列

选项中最大的，则需要看其他。 
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例 3（2018 国考）表中公园面积大于公园绿地面积的城市有几个？ 

A.1 B.2 

C.3 D.4 

【解析】例 3.此题单位相同，东莞：14493＞11536）、深圳：21955＞19241，

只有 2 个满足，对应 B 项。【选 B】 

【注意】若将单位改为不同，需要注意。 

 

 

例 4（2018 北京）2007～2016 年期间，B 市城市低保人数和农村低保人数相

差最大的年份是（  ）。 

A.2007 年 B.2009 年 

C.2013 年 D.2016 年 

【解析】例 4.城市低保和农村低保比较，五保则不用管。若所有数据都做差

则过于浪费时间，因此看选项对应找年份。材料数据都是几万和十几万，若计算

到十位、百位计算量过大，因此先计算到千位。2016 年：81000-46000=35000；

2013 年：103000-59000=44000，35000 和 44000 相差很大，因此一定 2013 年大，

排除 D 项。2009 年：147000-79000=68000；2007 年：147000-77000=70000，70

000-68000=2000，后面差几百不影响大小，因此 2007 年最大。【选 A】 

【注意】1.若 2007 年 70，后面还需要借位减，2009 年为 69900，因此差一
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千的，需要往后计算，若差两千、上万的，则不用管。 

2.做差即为简单加减，不带任何知识点。 

 

2015 年全年民政部门接收捐赠衣被 4537.0 万件。 

 

例 5（2017 联考）下面哪一张图能正确反映 2011-2015 年民政部门接收捐赠

衣被数量的变化？ 

A.    B.  

 

C.    D.  

【解析】例 5.问民政捐赠衣被的数量变化，定位表格最后一列。图形问题找

最大、最小，然后进行排除；若不能排除，则看第二大或第二小。五个数中 2012

年最大，因此第二个最高，排除 B、C、D 项，对应 A 项。【选 A】 

 

【知识点】排序题问题：简单计算中难度最高的，因为容易错。 

1.排序问题四要素： 

（1）时间：现期还是基期？如增长率的排序，可能是求基期的增长。 

（2）主体：主体要看清。如增量、现期量、增速、全国、全省的数据，因
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此要细心。 

（3）单位：单位要一致。如 1200 万、640 亿，单位不同，很容易看错，若

忽略单位，则错误。单位要一致。 

（4）顺序：从大到小？从小到大？与比较分数大小一样，大多数为最大的，

可能会有最小的。 

2.技巧：从最大或最小的入手观察排除。例 5 也是排序，但是不用真的排，

找最大、最小即可。 

 

2013 年 3 月末，主要金融机构本外币工业中长期贷款余额 6.46 万亿元，同

比增长 3.2%。其中，轻工业中长期贷款余额 6824 亿元，同比增长 7.6%；重工业

中长期贷款余额 5.77 万亿元，同比增长 2.7%，服务业中长期贷款余额 16.55 万

亿元，同比增长 8.9%。 

2013 年 3 月末，主要金融机构及小型农村金融机构、村镇银行、财务公司

本外币农村贷款余额 15.24 万亿元，同比增长 18.4%；农户贷款余额 3.86 万亿

元，同比增长 16.9%；农业贷款余额 2.87 万亿元，同比增长 12.3%。 

2013 年 3 月末，主要金融机构及小型农村金融机构、外资银行人民币房地

产贷款余额 12.98 万亿元，同比增长 16.4%。地产开发贷款余额 1.04 万亿元，

同比增长 21.4%。房产开发贷款余额 3.2 万亿元，同比增长 12.3%。个人购房贷

款余额 8.57 万亿元，同比增长 17.4%。保障性住房开发贷款余额 6140 亿元，同

比增长 42.4%。 

例 6（2014 联考）2013 年 3 月末，各项贷款余额从高到低排序正确的是： 

A.农户贷款余额、地产开发贷款余额、农业贷款余额 

B.房产开发贷款余额、地产开发贷款余额、轻工业中长期贷款余额 

C.服务业中长期贷款余额、农户贷款余额、重工业中长期贷款余额 

D.重工业中长期贷款余额、轻工业中长期贷款余额、房产开发贷款余额 

【解析】例 6.若考场上每一行字长度一样，则为同样的四个量排序，但此题

长短不同，则需要每个选项都看。第一段为工业，第二段为农村。 

A 项：农户（定位第二段）为 386，地产为 1.04，农业为 2.87，不满足条件，

排除。 
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B 项：房产为 3.2，地产为 1.04，轻工业为 6824 亿特别大，因此需要注意

单位，轻工业为 0.6824 万亿，B 项满足条件。【选 B】 

【注意】已经用过数据可以在选项上标注，防止重复标注。 

 

【答案汇总】1-5：CBBAA；6：B 

 

 

【知识点】综合分析： 

1.每篇材料一题，四篇材料四题。 

2.资料分析 20 题：4 题综合分析，2～3 题简单计算，13～14 题为带有知识

点的题目。增长类（增长率、增长量、基期、现期）题目有 6 题，比重、倍数、

平均有 7～8 题。 

3.综合分析耗时最长、正确率最低，因此做题技巧尤为重要。资料分析的正

确率一般为 55%，其中小题的正确率 60%左右，综合分析正确率为 40%左右。综

合分析四个选项，瞎蒙的正确率为 25%，但同学们考试辛辛苦苦做完只有 40%的

正确率，即四道题平均对 1.6 个，与直接蒙只差 0.6 题，因此优先做小题。小题

16 题，正确率高，平均能对 10 个，基础扎实一定能对 12～13 个，综合分析对

2～3 个，则对 15～16 个，再进步些则对 17～18 题。 
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4.考试若时间很紧，资料分析能做，但经常 40 分钟做不完，或者正确率不

高。若做整套资料分析的时间在 35 分钟以上，则放弃综合分析，只做小题。综

合分析至少做 10 分钟也只对 2～3 题，则得分效率过低，1 分钟只能得 0.2 分。

若时间在 30 分钟左右（28～34 分钟），可以先做小题，综合分析看 C 项选 D 项，

或者看 D 项选 C 项。综合分析 C、D 项正确率比较高，整体数据上是占优势的，

C 项比较简单，若对则直接选，若 C 项不对，则直接选 D 项，只用一个选项的时

间，只要答案是 C 项或 D 项则一定对，能有 60%的正确率，性价比更高。若追求

完美主义，一个个做，则需要时间控制在 25min 之内。 

5.小题没有先做后做，按照顺序做，除非题目看不懂，否则不建议放弃。 

6.做题顺序：先 CD，再 AB。若 CD 过于复杂，则跳过，遇难跳过。 

7.陷阱类型： 

（1）时间陷阱：注意与材料段一致。如材料五个年份，超过 3 倍的有两个，

而问题只需要看前面四个年份，此时材料时间段与问题时间段不一致，需要注意。 

（2）主体陷阱：主体是否和材料一致。 

（3）单位陷阱：简单计算时，需要谨慎。 

（4）概念陷阱： 

①近、将近→小于但很接近。如近一千，则为八九百。若错的，则差的很大。

近为快到，如工资近一万，不是超过，而是小于。 

②超过→大于。 

③约→可左可右，可以小一些、可以大一些，能四舍五入得到即可。 

④持续增长、逐年增长→每一年都要比上一年增长。 

⑤增长趋势→并非严格的每年都要增长，一般看首尾。如图，增长趋势一般

都有拨动，若问保持趋势，一般看首尾，中间可以有拨动。 
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⑥说比重，必须要有明显的整体与部分的关系。如 A 城市占 B 城市的比重则

错误。 

⑦不足一年→当年新增加的。如大学招生入学不足一年，即当年新招的人数。 

（5）最后注意：选对还是选错，读题时先标出来。 

 

2017 年 1—2 月，全国造船完工 936 万载重吨，同比增长 123%；承接新船订

单 221 万载重吨，同比增长 133%。2 月末，手持船舶订单 9207 万载重吨，同比

下降 22.6%，比 2016 年末下降 7.6%。 

2017 年 1—2 月，全国完工出口船 907 万载重吨，同比增长 127%；承接出口

船订单 191 万载重吨，同比增长 122%。2 月末，手持出口船订单 8406 万载重吨，

同比下降 25.9%。 

2017 年 1—2 月，53 家重点监测的造船企业（以下简称重点企业）造船完工

912 万载重吨，同比增长 133%。承接新船订单 197 万载重吨，同比增长 119%。2

月末，手持船舶订单 8874 万载重吨，同比下降 23.1%。 

2017 年 1—2 月，重点企业完工出口船 886 万载重吨，同比增长 138%；承接

出口船订单 171 万载重吨，同比增长 109%。2 月末，手持出口船订单 8129 万载

重吨，同比下降 26.6%。 

 

例（2018 国考）能够从上述资料中推出的是（  ）。 

A.2016 年末，重点企业手持船舶订单不到 9000 万载重吨 
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B.2017 年 1—2 月，非重点企业承接出口船订单约 30 万载重吨 

C.2017 年 2 月末，重点企业手持船舶订单同比降幅低于全国平均水平 

D.2017 年 2 月末，重点企业手持出口船订单占全国比重低于上年同期 

【解析】例.此题为文字材料，很多相似词，先略读。 

（1）时间：2017 年 1～2 月，不用全看，只要略读时间和主体即可。 

（2）主体： 

①第一段：全国造船完工； 

②第二段：全国完工出口船，注意第二段为“出口”； 

③第三段：重点企业造船完工，则“造船完工”不重要，区别为“重点企业”； 

④第四段：重点企业出口船，注意“出口”。 

⑤前两段为全国，后两段为重点。 

⑥举例：全国非重点企业造船完工=第一段全国-第三段重点；重点出口：定

位第四段。 

C 项：时间为 2017 年 2 月末，重点与全国比，没有提到“出口”，则定位

第一、三段。全国手持船舶订单：9207，降幅为 22.6%；重点企业手持船舶订单：

降幅为 23.1%，降幅比较，不看负号，23.11%＞22.6%，错误。 

D 项：出现“重点、出口”，定位第四段，手持出口 a=-26.6%，全国出口船

b=-25.9%，a 和 b 比较大小，带符号计算，a＜b，比重下降，正确。 

A 项：“重点手持”无出口，定位第三段。手持船舶 8874，选项时间为 2016

年末，材料时间为 2 月末的同比，与去年（2016 年 2 月）相比，因此数据不足，

不能算出，错误。 

B 项：出现“非重点、出口”，则非重点=第二段-第四段，全国承接出口 191，

重点承接出口 171，则非重点=191-171=20，不到 30，错误。【选 D】 

【注意】1.若考场上没有时间，看到 C 项错误可以直接选 D 项。 

2.文字材料一定要了解结构。 

3.此题难度较高，时间多、主体多。 

 

课后练习 

 



 

53 
 

 

1（2017 陕西）2015 年末，我国东部地区银行金融机构从业人数比东北地区

的多（  ）倍？ 

A.1        B.2 

C.3        D.4 

【解析】1.问“多几倍”，定位东北、东部，出现“占比”，同一个整体下，

比重之比即为人数之比，因此直接用比重比即可，44.2%/10.8%-1≈4-1=3，对应

C 项。【选 C】 

【注意】此题正确率在 2/3。 

 

2014 年全国棉花播种面积 4219.1 千公顷，比 2013 年减少 2.9%。棉花总产

量 616.1 万吨，比 2013 年减产 2.2%。 

2（2016 国考）2014 年全国棉花单位面积产量比上年约： 

A.提高了 5.1%      B.提高了 0.7% 

C.降低了 5.1%      D.降低了 0.7% 

【解析】2.比上年增加/降低+%，增长率问题；“单位”为平均数，平均数增

长率问题。公式：（a-b）/（1+b），产量的增长率为 a，面积的增长率为 b，代入

数据。[-2.2%-（-2.9%）]/（1-2.9%）=0.7%/（1-2.9%），答案为正值，排除 C、

D 项。0.7%/0.97≈0.7%/1=0.7%，不可能为 5 开头，排除 A 项。【选 B】 

【注意】1.此题正确率很低，大家都掉了同样的陷阱。 

2.若除以非常接近 1 的数则答案保持不变，但若 A 项为 0.8，则需要精确计

算，但此题差了几倍，因此直接选择 B 项。若选择了 C、D 项则可能数据找反了。 
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【注意】1.数学运算大家学了主干，可能还需要听学霸课，而资料分析不同，

大家听了四天的课程已经学了 95%的内容，只是深度还需要挖掘，方法精讲课不

可能将所有的知识点讲解的一清二楚，最难的题目都讲完，则后面没有课程可听

了，因此现在是将知识点讲解清楚。 

2.把每天的作业（每天课后的两题）、思维导图（每天题型的导图）都整理

出笔记。看导图为别人的思维，自己写则能了解思维。如倍数可以分为过去、现

在，可以建立理论数据。 

3.课程至少再看一遍，着重听脉络和细节，查缺补漏。第一遍听课如看电影，

看的是感觉，第二次听为脉络，第二次看会有彩蛋和细节，考试考查细节。 

4.从今天开始，每天做 1～2 套资料分析（4～8 篇）。资料、言语、判断是行

测最重要的三大模块，若一个模块有严重缺漏的则会考不好。今年不是马上开始，

但是课程结束需要选择一个时间开始。 

5.每天从资料分析里找出 50 组不顺眼的数，如 300/120 太整的数没有用，

347/119 可以练习基础计算能力，如老师讲的时候跟不上，则为计算能力不行，

口算不是一下子就好的。25 组截两位直除，25 组截三位直除。 

6.注意：前 15 天可以不用速度，以做对为主；15 天后掐时间去做。7～8min

一篇，6min 做小题，综合分析简单 1～2min 做完，若前面小题做的慢，则综合分

析跳过。 

7.资料不难，贵在坚持。文科生不是不能学好资料分析，考上公务员的很多

都是文科生，正确率都在 90%。资料分析不像言语，高中语文好则言语有优势，

高中数学好则数量有优势，判断逻辑思维好的则有一定优势，申论可能写字好的

有优势，资料分析大家都在同一起跑线，希望大家坚持下去。大家学习四天可能

觉得有的知识点很难，但是接下来大家还有四十天，一百天才考试，坚持几个月

下来，则会有很明显的进步。 

 

【答案汇总】第七节： 

一、倍数：1-5：CCCBD；6-8：BBA 

二、现期平均数：1-5：ADAAC；6-9：ABBB 

三、基期平均数：1-4：BBAB 
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四、两期平均数：1-4：DBDA 

五、其他：1-5：CBBAA；6：B；综合分析：例：D 
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遇见不一样的自己 
Be your better self 


